



▲第四屆海峽論壇大會17日在廈門國際會議中心舉行，中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林發表致辭，並就新形勢下擴大和深化兩岸民間交流提出四點意見

中新社

# 賈慶林：民間交流促兩岸關係前行

【本報記者李珊廈門17日電】第四屆海峽論壇大會17日上午在廈門海峽會議中心舉行，中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林出席大會發表致辭，並就新形勢下擴大和深化兩岸民間交流提出四點意見。

賈慶林在論壇大會致辭時指出，兩岸關係和平發展，有利於台海地區保持安定祥和，有利於兩岸同胞增進利益福祉，有利於中華民族走向偉大復興。不斷促進兩岸關係和平發展，是兩岸同胞的共同事業和共同責任。

四點意見包括：第一，進一步保持兩岸民間交流蓬勃發展的良好勢頭。賈慶林指出，兩岸關係雖經歷風雨和坎坷，但總體上不斷向前發展。其中一個重要原因，就是兩岸民間交流合作和推進平等協商，已經成為兩岸同胞的普遍共識，成為台灣社會的主流民意。

可替代的作用。新形勢下，我們要採取更積極的措施，支持和鼓勵兩岸各領域、各界別、各行業的廣大民眾更加廣泛、深入地開展交流合作，尤其是要進一步擴大和加強兩岸基層交流。

## 民間交流匯聚民意

第二，進一步發揮兩岸民間交流匯聚民意的積極作用。賈慶林表示，多年來，兩岸民眾通過交流合作，不但增進了彼此的感情融合，而且形成了發展兩岸關係的許多重要共識。認同兩岸同胞同屬中華民族，反對「台獨」勢力分裂國土和破壞台海和平，支持兩岸加強交流合作和推進平等協商，已經成為兩岸同胞的普遍共識，成為台灣社會的主流民意。

第三，進一步通過兩岸民間交流增進廣大民眾的福祉。賈慶林強調，兩岸各地、各領域、各界別、各行業的民間組織應當更廣泛地建立聯繫，尋求合作機會，共謀互利雙贏，增進民衆福祉。

第四，進一步提高兩岸民間交流的質量和水平。

賈慶林在結束致辭前引述古語「天下之勢，以漸而成；天下之事，以積而固」。他指出，過去四年，兩岸關係和平發展的新局面，是兩岸同胞共同努力的結果。今後一個時期，鞏固深化兩岸關係和平發展，是兩岸同胞應當承擔的共同責任。兩岸民間交流越紅火，兩岸關係的前景就越光明；兩岸民間交流越深入，兩岸關係的道路就越廣闊。

# 第四屆海峽論壇公布惠台措施 大陸放寬台胞就業政策

## 台生登陸就業獲便利



今年赴台遊人次將達180萬

大陸銀行為台企提供6000億貸款



## 8項惠台措施一覽

■進一步放寬在大陸畢業的台灣學生及其他台灣居民在大陸就業的相關政策。

一是大陸企業可按照就業管理的相關規定，自主招用台生及其他台灣居民就業。在大陸畢業的台生及其他台灣居民可與大陸居民同等條件到大陸企業就業。二是擴大在大陸畢業的台生及其他台灣居民到大陸事業單位就業試點。在福建、江蘇試點基礎上，新增天津、上海、浙江、湖北4省市為試點地區。在大陸畢業的台生，通過公開招聘可以到試點地區的事業單位就業。

■進一步推動大陸居民赴台旅遊，今年爭取推動大陸居民赴台遊規模達180萬人次。

一是近期將較大幅度增加大陸居民赴台旅遊組團社。二是將於近期與台灣有關方面協商，擴大赴金門、馬祖、澎湖地區個人遊範圍，從福建擴大至海峽西岸經濟區。赴金、馬、澎地區個人遊的地級城市將由目前福建的9個城市，擴大到海西地區的20個城市，包括浙江的溫州、麗水、衢州，江西的上饒、鷹潭、撫州、贛州，以及廣

東的梅州、潮州、汕頭、揭陽等11個城市。

■進一步為台灣居民來往大陸和在大陸居留生活提供便利。

一是自2012年6月20日起台居民抵達廣西南寧、江蘇無錫機場口岸，可向口岸公安機關出入境管理部門申請辦理入境證件、簽註；待相關準備工作就緒後，吉林長春機場口岸台灣居民簽註工作將於年內適時實施。二是自2012年7月25日起台居民來往大陸簽註的有效期限將由1年延長至2年。公安機關出入境管理部門還將為台居民免費提供原台居民來往大陸通行證號碼加註服務。

■符合要求的台灣大米可以輸往大陸。

■工商銀行、中國銀行、建設銀行以及國家開發銀行將在未來3到4年內對台資企業再提供6000億人民幣的貸款額度。

■台居民可以在大陸高校申請教師資格證。

■「促進海峽兩岸科技合作聯合基金」計劃每年投入3000萬元人民幣。凡是台灣研員參與，與海峽兩岸科技進步、社會福祉密切相關的自然科學研究項目均可申請。

■將在原有11個海峽兩岸交流基地的基礎上，再增設6個基地。

17日在廈門舉行的第四屆海峽論壇大會上，中共中央台辦、國務院台辦主任王毅宣布了多項惠及台灣居民的新措施，包括進一步放寬台灣學生及其他台灣居民在大陸就業、便利台胞來往大陸、擴大大陸居民赴台遊、支持台資企業發展、進口台灣大米以及促進兩岸科技合作、增設兩岸交流基地等方面。

【本報訊】綜合新華社、中新社及中通社17日消息：

：為期一周的第四屆海峽論壇6月16日至22日舉行。王毅17日在海峽論壇大會上致詞，並在會中宣布多項惠台措施，博得現場如雷掌聲。王毅表示，首先大陸將進一步放寬台生及其他台灣居民在大陸就業相關政策。大陸企業可按照就業管理的相關規定，自主招用台生及其他台灣居民就業。台生及其他台灣居民可與大陸居民同等條件到大陸企業就業。

## 登陸簽註延長至2年

大陸將進一步為台胞來往大陸和在大陸居留、生活提供便利。王毅宣布，機場口岸台灣居民辦理入境證件、簽註點由目前的28個增至31個。自7月25日起，台灣居民來往大陸簽註最長有效期將由1年延長至2年。大陸公安機關出入境管理部門還願為台灣居民免費提供原台胞證號碼的加註服務。

## 開放台灣大米入口

此外，考慮到台灣農民的願望，國家質檢總局將開放進口台灣生產的大米。

國家旅遊局提出進一步擴大大陸居民赴台旅遊的措施，包括較大幅度增加大陸居民赴台旅遊組團社，擴大赴金門、馬祖、澎湖地區個人遊範圍，從福建擴大至海峽西岸經濟區；同意台灣海峽兩岸觀光旅遊協會在上海設立辦事分處；爭取今年大陸居民赴台旅遊規模達到180萬人次。

為繼續支持台資企業發展，大陸的工商銀行、中國銀行、建設銀行以及國家開放銀行將在未來3到4年內對台資企業再提供6000億人民幣的貸款額度。

## 廈金海底光纜動工

【本報記者何德花廈門17日電】在第四屆海峽論壇大會上，福建省委書記孫春蘭致辭時透露，廈門與金門的「小三通」夜航定期航班17日晚將正式開通，廈金海底光纜項目將於18日動工。這是兩岸間首條直接通訊海底光纜，對於兩岸通訊建設具有跨時代的意義。

孫春蘭還透露，下半年，福州赴台個人遊試點將正式啓動；有關部門已授權福建廈門市製作暫住人員赴台旅遊的大陸居民往來台灣通行證，授權泉州市為暫住一年以上非福建籍居民辦理赴台旅遊。

孫春蘭稱，平潭島的開發到今年底將投資近千億，屆時海峽大橋復橋、上島鐵路、環島公路、閩江調水等重大項目將建成。福建將充分考慮台灣業界的關切，只要是能夠向台灣企業開放的領域，都堅持同等優先、適當放寬的原則，支持兩岸產業深度對接。

## 陸委會將了解惠台措施

另據中央社報道，針對國台辦主任王毅所提8方面惠台新措施，島內陸委會表示，交流是兩岸關係基礎，陸委會會與相關機關進一步了解陸方所提措施。

# 惠台新舉措再展大陸善意

朱穎怡

在8個方面的惠台措施中，放寬台灣居民登陸就業、赴台遊以及台灣大米獲准登陸等舉措最受關注。這些年大陸的經濟建設突飛猛進，薪酬增長速度相當快，在某些職務上的起薪不輸台灣，未來的加薪幅度也較台灣同行樂觀。不少在大陸就讀的台生都選擇留在大陸工作，而島內青年失業率近十年來一直高於島內平均失業率，去年有調查顯示，台灣近50%的大學生願意登陸打拼。如今大陸方面宣布給予台灣居民與大陸居民相等的就職條件，相信可為台灣居民提供更多的就業選擇和機會。

國家旅遊局近期也將較大幅度增加大陸居民赴台旅遊組團社。此舉既可降低赴台遊團費，又可增加到台灣觀光的大陸遊客數。2009年國家旅遊局進一步增加赴台遊組團社後，廣東具有組團資質的旅行社一下子從5家增加到了13家。隨着組團旅行社的增加，台灣遊的路線也豐富了很多，價格也由原來的上萬元人民幣，下滑到幾千元。由於團費下調，又增加了大陸居民遊台的意願。四年來到台灣觀光購物的大陸居民數已超過234萬人次，為島內帶來逾千億新台幣的商機。大陸方面這波刺激赴台遊的政策又將為島內相關行業帶來新機遇。

台灣農產品種類豐富、品質優良，但苦於島內市場狹小，常導致供過於求，農民血本無歸。因此，大陸每次頒布惠台政策，都不會漏了台灣農產品。在這次海峽論壇中，國家質檢總局決定，符合要求的台灣大米可以輸往大陸。這將為台灣農民帶來很好的收益和發展機會，同時大陸居民也可吃到台灣的優質米。

這屆海峽論壇是馬英九第二任期開始的第一個兩岸交流盛會，大陸方面推出的一系列惠台政策充分釋出善意，將有助於未來兩岸關係繼續穩步向前。

# 台校回應大陸善意呼籲放寬陸生限制

【本報訊】據中央社台北17日消息：國台辦宣布將進一步放寬台生和台灣居民在大陸就業的相關政策。不少台灣學生認為，放寬就業政策可能成為誘因，尤其對以大陸為就業市場考量的台生來說更是利多。

台灣留學大陸青年學生發展協會副會長陳正騰表示，如果行政程序可以簡化、大陸企業願意用台灣居民，對台灣居民或台生而言都是很大的優惠政策；而現在大陸高校教書的台師較無保障、年資也不便累計，未來若可取得教師證，將是一個誘因，台師在大陸教書也更有利。

台灣大學經濟系學生鄭明哲認為，就業政策的開放對大陸為未來就業市場的台生來說，將成為一大誘因，而現在中國大陸可視為國際市場，不少學生都有意前往大陸的台商或跨國企業工作，因此政策放寬後，相信可吸引不少學生前往大陸念書或就業。

開放就業限制後，會否影響學生選讀大學的意願？世新大學長賴鼎銘表示，台灣的高教仍有一定競爭力，並不擔心會因此流失學生，而學生未來的就業本來就由學生決定；他也指出，現在大陸已釋放善意，台灣也可進一步討論是否放寬限制，以爭取大陸優秀的人才到台灣工作。

# 小三通夜航促進金門旅業

【本報訊】據中央社金門17日消息：「小三通」夜航17日啓動，金門到大陸廈門東渡間客輪晚上7時對開，島內交通部政務次長葉匡時、金門縣副縣長吳友欽及縣旅行公會理事長周傑期盼夜航帶動金門觀光業更好發展。

葉匡時說，小三通夜航，讓金門一日遊的大陸遊客停留時間延長，可以享用金門美食；經金門返台的台商有較寬裕的時間。吳友欽則指出，小三通夜航可吸引更多大陸旅遊客循小三通路線到金門旅遊，促進金門觀光產業；讓兩岸三地民眾到金門旅遊的時間增加，金門特產業者受惠。

# 大米銷陸 台農委會樂觀其成

【本報訊】據中央社台北17日消息：對於國台辦宣布將開放進口台灣稻米，島內「行政院」農委會副主任委員陳文德17日晚上表達樂觀其成的態度，並強調未來大陸若與台灣農會或農民團體接洽時，農委會也會盡量提供協助。儘管台灣一年生產約150萬至160萬噸稻穀，但外銷比例相當低，陳文德解釋，由於島內生產價格每公噸約1100美元，明顯高於國際平均價格約700美元，目前主要外銷地區包括日本、香港與新加坡。未來台灣稻米若要出口至大陸，陳文德認為，可鎖定大陸沿海、高所得地區，並以出口高品質的稻米取勝。至於一些台商較密集的大陸工業區，像是深圳，他認為或許也是一大商機。

## 台農籲大陸長期購買

對台灣稻米可以登陸，雲嘉地區農會17日表示樂觀其成，但希望政策常態性、價格好，要長期購買，不要短期操作。農民對高品質的台灣米有信心。雲林縣農會總幹事簡明欽表示，兩周前大陸相關單位曾來了解大陸進口台灣稻米事宜，民間業者也蠢蠢欲動；他認為，只要有利於農民、有助稻米銷售，都樂觀

其成，但是要由農政單位主導，以好價格常態性購買為宜。斗南鎮農會總幹事張有擇說，基於糧食安全及控制總量的考量，生產過剩的台灣稻米銷售到大陸是好事。

## 堅持種植技術不登陸

鹿野有機米產銷班長涂進榮說，大陸市場這麼大，台灣米能過去當然好，但是技術不能過去，農民千萬不要去大陸種稻，一旦技術過去了「會很慘」。

## 盼團購降低銷售成本

第一屆全國稻米比賽冠軍的邱垂昌也認為台灣米銷大陸「好事一樁」，但通路問題要解決。他說，池上米早已用伴手禮的方式登陸，不過是以「小三通」方式過去，1公斤的運費就要新台幣50元，如果以池上米來說，包括運費、倉管、盤商佣金，1公斤的池上米在大陸必須賣到約新台幣200元。

他建議，如果大陸要開放台灣米登陸，最好是由大陸的企業或是財團直接到台灣採購，不要經過盤商層層轉售，這樣才可以壓低成本。



▲台灣農委會及本地農民都認為，台灣大米可出口大陸，將有助於增加銷路

資料圖片